



ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΑΣΘΕΝΩΝ ΗΠΑΤΟΣ

Αθήνα 20/6/2013

Δελτίο Τύπου

Ο σχεδιασμός και η άμεση υλοποίηση ενός Εθνικού Σχεδίου Δράσης για την καταπολέμηση των ιογενών ηπατιτίδων είναι άμεση προτεραιότητα για την Ελλάδα, καθώς η ηπατίτιδα αναγνωρίζεται ως ένα σημαντικότερο πρόβλημα δημόσιας υγείας, το οποίο απαιτεί μια ολοκληρωμένη προσέγγιση για την καταπολέμησή του και όχι μόνο προσπάθειες από μεμονωμένους φορείς.

Αυτό ήταν και το κεντρικό μήνυμα της Ημερίδας με θέμα **«Ηπατίτιδα: ένα σημαντικό πρόβλημα υγείας και στην Ελλάδα. Από την ενημέρωση στην αντιμετώπιση»**, την οποία διοργάνωσε, με αφορμή την παγκόσμια ημέρα της ηπατίτιδας, ο Σύλλογος Ασθενών Ήπατος Ελλάδος «Προμηθέας» σε συνεργασία με τον οργανισμό European Liver Patient Association (ELPA), το Hepatitis B & C Public Policy Association και το World Hepatitis Alliance. Η Ημερίδα έλαβε χώρα στις 20/6/2013 και ώρα 09:30-14:00 στο ξενοδοχείο **Royal Olympic Hotel** στην Αθήνα.

Βασικό στόχο της Ημερίδας αποτέλεσε η επικοινωνία, ενημέρωση και συζήτηση των βασικών θεμάτων-προβλημάτων αλλά και των πρακτικών που εφαρμόζει η χώρα μας στην αντιμετώπιση του συνεχώς αυξανόμενου προβλήματος των ιογενών ηπατιτίδων.

Οι ομιλητές της ημερίδας ήταν:

- **Άγγελος Χατζάκης**, Καθηγητής Επιδημιολογίας και Προληπτικής Ιατρικής και Διευθυντής του Εργαστηρίου Υγιεινής, Επιδημιολογίας και Ιατρικής Στατιστικής στην Ιατρική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών
- **Γιάννης Κοσκίνας**, Καθηγητής Ηπατολογίας Ιατρικής Σχολής Αθηνών και Πρόεδρος της Ελληνικής Εταιρείας Μελέτης του Ήπατος
- **Παναγιώτης Ευσταθίου**, Διοικητής του Εθνικού Κέντρου Επιχειρήσεων Υγείας
- **Γιώργος Καλαμίσης**, Πρόεδρος του Συλλόγου Ασθενών Ήπατος Ελλάδος «Προμηθέας»
- **Νίκη Βουδούρη**, Ιατρός-Συντονίστρια Ιατρικών Υπηρεσιών PRAKSIS
- **Ευφροσύνη Τσιρογιάννη**, Παθολόγος Δ' Μονάδας Υποκατάστασης Θεσσαλονίκης
- **Ιωάννης Γουλής**, Επίκουρος Καθηγητής γαστρεντερολογίας ΑΠΘ, ΓΝΘ «Ιπποκράτειο»
- **Κωνσταντίνος Αθανασάκης**, Οικονομολόγος Υγείας, Εθνική Σχολή Δημόσιας Υγείας
- **Achim Kautz**, Vice President of the European Liver Patient Association
- **Ελευθερία Πετρουλάκη**, Παθολόγος ΟΚΑΝΑ- ΓΝΑ. «ΕΛΠΙΣ»

- **Γεωργία Νικολοπούλου**, Παιδίατρος-Λοιμωξιολόγος/ Υπεύθυνη Γραφείου Ηπατιτίδων ΚΕ.ΕΛ.Π.ΝΟ

Σε όλο τον κόσμο περισσότεροι από 170 εκατομμύρια άνθρωποι έχουν μολυνθεί από αυτή τη δύναμη θανατηφόρα ή απειλητική για τη ζωή νόσο. Στην Ελλάδα τα ποσοστά λοίμωξης είναι εξίσου ανησυχητικά καθώς περίπου το 4% του συνολικού πληθυσμού είναι χρόνιοι φορείς των ιών ηπατίτιδας Β και C. Οι συνέπειες που έχει η μακροχρόνια λοίμωξη στην υγεία είναι σοβαρές. Ένα σημαντικό ποσοστό των ασθενών, περίπου το 50-80%, που μολύνονται από τον ιό της ηπατίτιδας C θα αναπτύξει χρόνια λοίμωξη και το 30-50% από αυτούς θα αναπτύξει κίρρωση ήπατος και 1-5% ηπατοκυτταρικό καρκίνωμα σε 20-30 έτη. Επίσης ο ιός της ηπατίτιδας Β είναι ο σημαντικότερος καρκινογόνος παράγοντας μετά το κάπνισμα και είναι 50-100 φορές πιο μεταδοτικός από τον HIV.

Στην **ανάγκη άμεσης δράσης για την αντιμετώπιση της επιδημίας** αναφέρθηκε στην παρουσίασή του ο Καθηγητής Επιδημιολογίας και Προληπτικής Ιατρικής και Διευθυντής του Εργαστηρίου Υγιεινής, Επιδημιολογίας και Ιατρικής Στατιστικής στην Ιατρική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών κ. **Άγγελος Χατζάκης**. Συγκεκριμένα τόνισε ότι στην Ελλάδα υπολογίζεται ότι 2,3% και 1,9% του ενήλικου πληθυσμού είναι χρόνιοι φορείς της ηπατίτιδας Β και C, αντιστοίχως το 47% και 79% του πληθυσμού δεν έχει εξεταστεί ποτέ για ηπατίτιδα Β ή C, με αποτέλεσμα οι χρόνιες επιπλοκές όπως κίρρωση και καρκίνος του ήπατος να αυξηθούν σημαντικά στο μέλλον.

Στις **αναποτελεσματικές πρακτικές που εφαρμόζει η χώρα μας στην καταπολέμηση των ιογενών ηπατιτίδων** αναφέρθηκε ο αντιπρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συλλόγου Ασθενών Ήπατος (ELPA) **Achim Kautz** στην παρουσίαση του European Hepatitis Index Report (έρευνα σχετικά με την ποιότητα παροχής υπηρεσιών σε αυτούς που ζουν με ηπατίτιδα C και Β) καθώς και στην ανάγκη επαναπροσδιορισμού των κονδυλίων που δαπανώνται για την αντιμετώπιση της επιδημίας. Συγκεκριμένα τόνισε ότι η Ελλάδα είναι μια χώρα που δαπανά αρκετά εκατομμύρια ευρώ για την αντιμετώπιση των ιογενών ηπατιτίδων αλλά παρόλα αυτά βρίσκεται μόλις στην εικοστή δεύτερη θέση από τις τριάντα χώρες που συμμετέχουν στην σχετική έρευνα.

Στην **ανάγκη μιας ολιστικής αντιμετώπισης και στην δημιουργία και άμεση υλοποίηση ενός Εθνικού Σχεδίου Δράσης** για την καταπολέμηση των ιογενών ηπατιτίδων αναφέρθηκαν στην τοποθέτησή τους ο Πρόεδρος του Συλλόγου Ασθενών Ήπατος Ελλάδος **Γιώργος Καλαμίτσης**, ο Πρόεδρος της Ελληνικής Εταιρείας Μελέτης του Ήπατος κ. **Γιάννης Κοσκίνας** καθώς και ο Διοικητής του Εθνικού Κέντρου Επιχειρήσεων Υγείας κ. **Παναγιώτης Ευσταθίου**. Συγκεκριμένα οι τρεις ομιλητές συμφώνησαν ότι είναι επιτακτική η ανάγκη συνεργασίας από όλους τους φορείς καθώς οι μεμονωμένες φιλότιμες προσπάθειες δεν έχουν φέρει τα προσδοκώμενα αποτελέσματα καθώς η Ελλάδα έχει ένα από τα υψηλότερα ποσοστά επιπολασμού ηπατίτιδας Β και C στην Ευρώπη, κοντά στο 4,5% του συνολικού πληθυσμού.

Να σημειώσουμε ότι ο Σύλλογος Ασθενών Ήπατος Ελλάδος «Προμηθέας» σε συνεργασία με την ΜΚΟ PRAKSIS, στα πλαίσια καμπάνια ενημέρωσης-πρόληψης του κοινού για τις ιογενείς ηπατίτιδες πραγματοποίησε στις 19/6/2013 και ώρα 11:00-15:00 στην πλατεία Αμαρουσίου εκατό δωρεάν εξετάσεις για την ηπατίτιδα C καθώς και διανομή ενημερωτικού υλικού σχετικά με τις ηπατίτιδες.